



星级记者 孙婷/文 李远波 陆新生 高斌 赵忠/图

看惯了白墙黑瓦古色古香的徽州古村落，皖中地区的石板街显得另有韵味。从合肥往东南方向驱车60多公里，途经京台、芜合高速，便来到巢湖柘皋小镇，镇上的北闸老街于2019年入选第五批“中国传统村落”名录。

夏日午后暴雨将至，老街口只有三两行人，零星的店铺开着，售卖一些当地特产。往里走一些，便是当年的李鸿章当铺，如今仍保存完好。

这里曾是安徽的经济和军事重镇，如今的水上灯会、正月十六“过太平桥”等民俗，仍可窥见旧事的繁华，老街背后的柘皋河静静流淌，落日的倒影在河面上波光粼粼，时光静止于此，往事谁人记得？



柘皋： 当时光停留在北闸老街



柘皋北闸老街徽州特色的马头墙建筑

2 曾为商贸和军事重镇

街市因河而生，因河而兴，清末民初，作为皖中财物集散地，柘皋镇商业辐射范围，上至津浦路西，下至沿江各城镇。应运而生的粮食行、杂货店、京货店、药店、染坊、锅瓷店、茶叶店、当铺、茶馆、酒楼更是四门皆有。鼎盛时期，商贾云集，车载马驮，熙来攘往，昼夜喧闹，时称“不夜城”“小上海”。

民国时期，由于市场繁荣，吸引了沿海的广东、福建、江西和省内的合肥、安庆、徽州等地商贾纷纷来此经商，至抗战前夕，柘皋镇先后建立了江西会馆、福建会馆、徽州会馆以及广潮帮等组织。据调查，1936年柘皋镇拥有较大商铺676家，四门街头遍布粮油、棉麻商行，在巢湖流域以及江淮之间曾占有重要的经济地位。

柘皋扼江淮要冲，为合肥东大门，历来是兵争之地。

据《左传》记载，公元前483年，鲁哀公会晤吴侯于橐皋（柘皋），筑坛缔结盟约，故史称“会吴城”。

三国时魏吴拉锯战争中，柘皋为重要战场，魏欲东征，吴欲西伐，都曾于此屯集重兵，至今境内仍有“阳河岗”“典韦衣冠冢”及“九步三眼井”等遗迹。



柘皋北闸老街李鸿章当铺遗址



柘皋北闸老街

7 北闸老街李鸿章当铺 为家族当铺总铺

柘皋古镇历史悠久，人文荟萃，历史遗存丰富，文化遗产厚重。据悉，柘皋古称“橐皋”（tu ó g ā o），曾以“狄召”（sh è q i á u）之名刻记楚简，并以“橐皋”之名载入《春秋》，距今有3000多年历史。

清末时，柘皋曾为安徽三大重镇（三河、柘皋、临淮关）之一。自古以来，柘皋镇一直为皖中财物聚散的市埠，南北交通商旅的枢纽和江淮军事战略的要地。

据古代史籍和1984~1985年文物普查资料表明，柘皋地面上遗存、遗址、传世器物 and 古迹，自春秋战国秦汉三国至唐宋元明清，历代均有发现，印证了古镇悠久的历史、灿烂的文化。石梁河、晒书墩、会吴城、玉兰古桥、九步三眼井……见证着她的悠久历史；市级文物保护单位——北闸老街是环巢湖旅游线路上的一颗明珠，老街两旁是一些明末清初老建筑，是皖中地区古街保护最好的一条。

走进北闸老街，一栋栋徽派民居映入眼帘，粉墙、黛瓦、马头墙、砖木雕等各类徽派元素古色古香、清新典雅。老街内，店铺门面已修葺一新，地面铺上了仿古的青石板，深巷人家的老手工艺、老物件，无不承载着悠悠的历史记忆，诉说着无数的动人故事。

老街一边是柘皋河，古建筑民宅约600余间。李鸿章当铺位于老街中段，建于1875年前后，即清同治、光绪年间，距今约有150年历史。当铺原来占地5000平方米，建筑面积2800平方米。根据规模，专家推断此处应该为安徽境内李鸿章家族当铺的总铺（当年，在安徽境内有合肥、孔城、柘皋、烟场、运漕等多处建有李鸿章家族的当铺），拥有着行政、结算、仓储等职能，是李氏当铺的仓库和港口运输货物集散地之一。当年，当铺共有30余间房屋，后有仓库4间；雇有管家、账房先生、学徒、勤杂人等近百人，配有骡、马车等，河边有码头2座，5艘船总吞吐量约百吨，物资主要运往省内各处，最远到达京城。

柘皋镇李鸿章当铺是触及古代经济脉络、研究晚清安徽经济文化和李鸿章家族史的重要实物资料。2019年4月，柘皋镇李鸿章当铺入选第八批“安徽省文物保护单位”名录。



柘皋北闸老街早茶宴